

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## A titkosság kérdése

Az új választójogi javaslatot a minisztertanács letárgyalta s az legközelebb már a nemzetgyűlés elé kerül. A kiszivárgott hírek szerint az új törvény a jelenleg érvényben lévő választójogi kereteiben mozog, csak a titkosságot terjeszti ki az ediginél több kerületre és a választási eljárás során létesít olyan reformokat, melyek a tapasztalt visszaéléseket lehetetlenné teszik.

Előre látható, hogy a szélsőséges pártokat nem fogja kielégíteni ez a javaslat és már is a legélesebb harcot indítják ellene sajtójában és az utjabban divattá váló politikai veserőn. Különösen a titkosságot sürgetik nagy vehemenciával úgy a szélsőbaloldali mint a szélsőjobb oldali vezetők azzal a szándékkal, hogy az egész vonalon érvényesüljön a titkosság, az általános titkos választójog nekik juttatna többséget. A fajvédők is, a radikális októbristák is, külön-külön. Ha ez a számítás helyes, éppen ez képez legerősebb argumentumot arra, hogy a titkosság kérdésével óvatossággal bánjon a kormány, mert hisz ez a szerencsétlen megcsönkített ország nem engedheti meg magának azt a luxust, hogy a szélsőségek zavaros hullámain sodródjék id-oda.

A titkos választás kétségtelenül legideálisabb formája a honpolgári jogok gyakorlásának, de egyáltalán olyan fegyver, melyet csak az használhat, aki tud is vele bánni. — Bizonyosodott tény, hogy a titkos választásnál minden korlát nélkül érvényesülhet a demagogia, a tömegbódítás és az nyer, aki a kiismeretlenül legtöbbet ígér. — A hangzatos jelszavak, mindent beígérő program beszédek, vakmerő rágalmozások, kisérők ugyanis nálunk a választási agitációt, ezek különösen a fővárosban népszerű hatással lehetnének a nép egyszerű rétegeire és a felvilágosult, mindent eltakaró leple alatt a hisztion tőmegeket vagy a forradalmi agitátorok vagy a reakció sötét lovagjai ugródeszkáikra tennék. A háború s az ezt követő események anynyira feldúlták egyes emberek lelki világát, hogy a felelősségérzet még a komolyabb rétegekből is jórésben hiányzik. A nyílt szavazás azt jelenti, hogy a szavazó felelősséget vállal azért, hogy hova adja szavazatát, a titkos szavazás ezt a felelősséget eltörli.

Am még mindig előve is vannak a titkosságnek jó lehetőségek, de nem tagadható előnyei, de csak akkor ha politikailag teljesen éretlen, iskolázott szavazók gyakorolják akik a demagogia kártékony hatása ellen kellőképpen teljes politikai tájékozottsággal fel vannak verteve.

A forradalmak utáni két választójogi rendelet széles néprétegeket vetett föl az alkotmány-sáncba, a kik a cenzusos választójog alapján eddig nem szólhattak bele az ország ügyeinek intézésébe. Ez a haladást a népjogok kiterjesztése terén megtartja az új javaslat, sőt még kiterjeszti a titkossá tekintetében.

— Az okos haladásnak igenis helye van, de nem az olyan sötétbe ugrásnak, amit a szélsőséges pártok saját önös érdekeikből követelnek. — Ha majd a konszolidáció nagy munkáját úgy politikai mint gazdasági és

társadalmi téren végrehajtják, akkor jöhet a legteljesebb titkosság, de addig nem lehet megkockáztatni, hogy könnyen félrevezethető tömegek a titkosság segítségével hosszú évek építő munkáját felborítsák.

## Rupert Rezső képviselőt a budapesti törvényszéken letartóztatta az elnök, mert közbeszólt a tárgyaláson.

Viselkedéséért 8 napi főttem súlyosított fogságra ítélt Izgalmak a Szózat által az Esti Kurir ellen indított sajtóperben.

Budapest, február 11. A budapesti büntetőtörvényszék Schadt tanácsa ma tárgyalta azt a sajtóper, melyet Farkas Zoltán, a Szózat szerkesztője indított dr. Boross László, az Esti Kurir szerkesztője ellen. Az Esti Kurir 1924-ben egyik novemberi számában foglalkozott Márffyék bombamerényletével és ezzel kapcsolatban többek között azt írta, hogy „a bombások védője és patrónusa, a Szózat, már Márffy ártatlanságát harsogja és sarat, moeskot igyekszik szórni azokra, akiknek kezében a hurok vége van. A Szózat katonái, a hős legények, az ő kerületi vezetőik, a banda szervezői. A vallomások és az ekrazitos vaskazetták után senki sem lehet többé kétségben az iránt, hogy tudják a Szózatnál, hogy kit védelmeznek, mivel ők maguk a gyilkosok védelmezői.”

A ma megtartott főtárgyaláson dr. Boross László, akit k ekkért felelősségre vontak a hozzá intézett kérdésekre kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek cikkét közérdekből írta, kötelességet teljesített vele. — Évek óta felvük a vára — ugymond — az egyik oldalán áll a kormány a maga egész erejével, a hatóságok és bíróságok velük szemben a másik oldalon a gyilkosok, védőik és barátai, akik stabilizálni akarják az ellenforradalmi szellemet. A Szózat az egyik akadálya volt a kormány jó szándékai kivételének; a magyar sajtóban soha nem ismert hangon kélt a gyilkosok védelmére; Márffy a keresztény eszmék hősnéke nevezte. Sokkal súlyosabb vádjaiért sem mert a Szózat sajtóper indítani. — most csak azért történt, mert szaván fogák. Kéri a valóság legszélesebb bizonyítását.

Grün Béla dr. védő tett indítványt a valódiság bizonyítására. A cikkírőnek az volt a célja, hogy állításai teljes bizonyításával a Szózatot a megérdemelt közmegevetésnek tegye ki.

Ezzel kapcsolatban kéri a védő a csendőrfelügyelőség ügyvezetésénél elfekvő néhány irat beszerzését, a melyekből kitűnik, hogy a csendőrfelügyelőség megállapítása szerint Farkas László az alkotmány-sáncra adott parancsot. Kéri még a Zbona pör iratainak beszerzését is.

Külön foglalkozik a védő még a Szózatnak azzal a magatartásával, melyet az egyes nyomozati cselekményekkel kapcsolatban, hatóságokkal szemben tanusított.

A Szózat a rendőrségi munkát egyszerűen kigúnyolta. A Szózat magatartásának megvilágítására kéri kihallgatni tanuként Bethlen István gróf miniszterelnököt, Rakovszky Iván belügyminisztert, Vass József népjóléti minisztert és Nagy Emil volt igazságügyminisztert. 1923 dec. 5-én — mondotta — tovább a védő — a nemzetgyűlésen Rakovszky Iván egy hozzáintézet interpellációra válaszul megállapította, hogy a két keresztény sajtóorgánium nevétségessé teszi a hatóságok nyomozását és védelmébe veszi a gyanúsítottakat. Kéri a védő, hogy

a bizonyítékok bevezetése végett a bíróság napolja el a tárgyalást.

Zimmermann Lajos dr. A Szózat jogi képviselője felszólalásában azt hangsúlyozza, hogy a védelem félre akarja vezetni a bíróságot és mellék-vágányra akarja terelni az ügyet. Az Esti Kurir cikke szövetségesekről beszél. Azt írja, hogy a Szózat tudja, hogy a bíróságot vezetnek a szalak. Tehát a cikk azzal vádolja a Szózatot és a mögötte álló fajvédő csoportot, hogy a bombamerényletek tetteseit ők bujtatták fel. Ez a vád igaz volna esetén bünyvádi eljárást vonna maga után a Szózat és a fajvédő csoport ellen. A magánvádlnak nincs kifogása az ellen, hogy a vádlott ezt az állítását igazolja, ha tudja. Mellék-vágányra azonban nem engedheti terelni az ügyet.

A bíróság nem rendelte el a bizonyítást, miután az ügyet elbíráltatónak tartja amugy is.

Grün Béla védő ez ellen semmiféle panaszt jelentett be és bejelentette, hogy

lemond a védői tisztségéről

Erre összecsomagolta iratait és eltávozott.

A perbeszédet következtek, azután majd

az utolsó szó jogán dr. Boross László szólalt fel.

— A kormányzó emberfeletti harcot folytat a konszolidáció érdekében — mondotta többek közt — és mi a kormány oldalán állunk ebben a küzdelemben. Azok, akik a kormányt ebben a törekvésében el akarják gáncsolni, nagyon jól tudják, hogy a jogrend tökéletes helyreállta az ő erkölcsi halálukat jelenti. Ezek az emberek, akik a kormány

vése ellen dolgoznak, nem mások, — mint a gyilkosok és barátai.

— Külön kiemeli védekezése során többek közt azt, hogy a Szózat „Pesti jogrend” címen külön rovatot vezet, amely a legnagyobb cinizmussal és gunnyal ront neki mindenre, ami szent minden jó magyar előtt.

Beszéde további során néhány támadó megjegyzést tesz a Szózat ellen, mire az elnök felhívja, hogy ne térjen el a tárgytól, ne támadjon másokat, hanem védje saját magát.

Az elnöknek erre a kijelentésére nem mindennapi incidens játszódott le a tárgyalóteremben, amely majdnem botrányvá fajult. A tárgyalótermet ugyanis zsufolásig megtöltötte a hallgatóság, amely élénken figyelte a tárgyalás menetét. Néhány hevesebb vérmérsékletű ember néha halk megjegyzéseket is tett, — pro vagy contra — ebben az ügyben. A mikor az elnök figyelmeztette dr. Boross Lászlót, hogy maradjon a tárgynál,

a közönség soraiból valaki felhangosan a következő megjegyzést tette:

— Ez még sem járja.

— Ki volt az? — kérdezi az elnök. Jelentkeztek, aki a megjegyzést tette Mindenki hátra néz, mire

az utolsó sorból felemelkedik Rupert Rezső és gyors léptekkel az elnöki emelvény felé siet.

— Igenis — kiáltja — én voltam a közbeszóló és megismétem, hogy nincs joga senkinek a védőbeszédet félbeszakítani!

— Önt 8 napra letartóztatom! — szól rá az elnök.

— Engem nem lehet! — válaszolja Rupert Rezső.

— Nemzetgyűlési képviselő! Nemzetgyűlési képviselő! — kiáltják többen a teremben.

— Ez tettenérés! — mondja az elnök. — Igenis, le fogom tartóztatni. Rupert Rezső szó nélkül meghajol és visszamegy helyére.

Az elnök újra int Boross Lászlónak — aki most már befejezi védőbeszédét.

A bíróság ezután ítélethozatalra vonult vissza. A hallgatóság nagy zűbörgéssel hagyja el a termet és az előszobában nagy vitaközlés foly abban a kérdésben, vajjon joga van-e az elnöknek Rupertet letartóztatni, vagy nincs.

Az elnök a szünet alatt intézkedett, hogy egy fogházör jelenjék meg a tárgyalóteremben.

A hallgatóság már a legnagyobb türelmetlenséggel várta az incidens további fejleményeit.

Fél kettő óra után vonult be a bíróság a tárgyalóterembe. Schadt Ernő dr. tanácselnök, jöjjen ide az az ur, aki beleszólt a tárgyalásba — szólalt meg az elnök.

Rupert Rezső a hallgatóság padjából előáll és meghajtja magát a bíróság előtt.

— Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő és ügyvéd vagyok.

— Tessék leülni! — szól hozzá az elnök, majd pedig a teremőr felé fordulva azt mondta:

— Kérem, hívja be a fogházort!  
Néhány pillanat múlva bejön a fogházor és Rupert mellé ül.  
Ebben a pillanatban Rupert Rezső feláll és a következőket mondja:  
— Tisztelettel tiltakozom ez ellen az intézkedés ellen. Ez mentelmi jogomnak.....

Elnök (közbevág): Ön az előbb, mikor azt mondtam, hogy le fogom tartóztatni, azt mondta, hogy nem fogom letartóztatni. Ezért történt a letartóztatása.

Rupert még tovább beszélt, de az indulat még jobban elragadja, úgy, hogy

az elnök fegyelmi büntetéssel is sújtja, mely szerint fogsága ideje alatt minden második napot böjttel szigorítanak.

Rupert Rezső rendkívül hevesen válaszol. Kijelenti, hogy az elnök őt letartóztatta a nélkül, hogy megkér-

### Rupert képviselőt délután szabadlábra helyezték, de kikérik a nemzetgyűlést!

Az igazságügyminiszternél délután 3 óráig tartott a tanácskozás a Rupert ügyben. Értesüléstünk szerint ezen a tanácskozáson a következő megállapodás történt: A tárgyalás rendjének megóvása megtörtént Rupert letartóztatásával. Mivel a tárgyalást megtartották és annak rendje biztosították, ma már nincs szükség az előzetes letartóztatás fenn-

### A Rupert ügy a nemzetgyűlés előtt. — Az elnökség intézkedett szabadlábra helyezése iránt.

Ezután Huszár Károly elnök bejelenti, hogy az ülés folyamán értesítették az elnökséget arról, hogy a büntető törvénysek egyik tárgyalásán az elnök Rupert Rezsővel szemben szükségesnek látta a büntető perrendtartás alkalmazását és Rupertet letartóztatta.

Az értesítés után az elnökség érintkezésbe lépett az igazságügyminiszterrel, aki közölte az elnökkel a tényállást és azt, hogy a bíróság el-

### A passzívisták részt vesznek Rupert mentelmi ügyének tárgyalásán.

Budapestről jelentik: A demokratikus blokk passzívistáiban levő képviselői ma egyébbel sem foglalkoztak, mint a Rupert-üggyel. Ma órák hosszat tanácskoztak az ügyről, amikor is Rupert ismertette az ügy részleteit és hangsúlyozta, hogy ő tulajdonképpen nem is szolt közbe.

Az intézőbizottság hosszas vita után elhatározta, hogy Rupert letartóztatása ellen a leghatározottabban tiltakozik és abban a mentelmi jog megsértését látja. Ennek következtében utasítja a blokk azon tagjait, akik a mentelmi bizottságnak is tagjai, hogy az ügy mentelmi tárgyalásakor holnap megjelenjenek és kifejezést adjanak a blokk felfogásának. A mai értekezletről egyébként kommunikát is adtak ki.

A mentelmi bizottság holnapi ülésén Rassay Károly, aki szintén a mentelmi jog súlyos megsértését látja Rupert letartóztatásában, nagy felszólalásra készül.

Kéri fogja, hogy Schadlt és az ügyben szereplő tanukat a tényállás megállapítása végett hallgassák meg.

Egyébként a mentelmi bizottság szeddán délután tartandó ülésén foglalkozik a Rupert-üggyel.

### Az ügyvédi kamara tiltakozása.

A budapesti ügyvédi kamara közli: Rupert Rezső, mint ismeretes, rajt esett sérelem orvoslása iránt az ügyvédi kamara elnökéhez fordult, akiknek intézkedése folytán a kamara elnöksége ma délután ülést tartott. Az ülésen az elnökség elhatározta, hogy példátlanul érintkezésbe lép az igazságügyminiszterrel, hogy Rupert Rezső letartóztatása ellen tiltakozzék és annak megszüntetése iránt tegye meg a szükséges örvényes lépéseket. Egyben pedig csütörtökön délelőtt fél 12 órára rendkívüli választmányi

dezte volna, hogy kiesoda.

— Ez nem így történt! — szolt közbe az elnök.

— De igenis, így történt! Tanu rá az egész terem. Ön egyszerűen kijelentette, hogy letartóztatt!

Elnök: Vigyázzon! Nem engedem, hogy sárba tiporják a bíróság tekintélyét.

Rupert: Ön kérdezett és én csak a kérdésekre válaszoltam.

— Üljön le! — szolt rá erélyesen Schadl tanácselnök.

E szenvedélyes szóváltás után a bíróság kihirdette ítéletét dr. Boross László ügyében.

akit a bíróság bűnösnek mondott ki rágalmazás vádjában és ezért hat heti fogházzal, valamint 5 millió korona pénzbüntetéssel sújtotta.

Boross László felebbezést jelentett be. A főmagánadvádó megnyugodott az ítéletben.

letartására és így Rupert előzetes letartóztatását meg is szüntették. Ezt Schagl elnök még ma délután Rupert előtt ki is hirdette, tehát még ma délután szabadlábra került. Ami a 8 napi büntetést illeti, ebben a tekintetben az ügyészség a nemzetgyűléshez fordult és kéri fogja Rupert mentelmi jogának felfüggesztését, a büntetés végrehajtásáért.

nökénél nyomban intézkedett, hogy a tárgyalás után Rupertet szabadon bocsássák. Bejelenti, hogy Rupert jelenleg szabadlábán is van. — Az ügyet a házszabályok értelmében minden vita nélkül a mentelmi bizottsághoz kell utasítani és egyidejűleg javasolja a nemzetgyűlésnek, utasítsa a mentelmi bizottságot, — hogy 48 óra alatt terjessze be jelentését. A Ház az elnök javaslatát elfogadta.

ülést hívott egybe a kamara elnöke. Dr. Papp József, a kamara elnöke az ülés után felkereste az igazságügyminisztert, hogy vele az elnökség állásfoglalását és tiltakozását közölje.

### Magyarország gazdasági helyzete a Népszövetség előtt

Genf, február 10. A Népszövetség pénzügyi bizottságának ma ülésén Magyarország gazdasági helyzetét vitatták meg.

Az ülésen Bethlen miniszterelnök ismertette a helyzetet.

Bethlen beszéde után rövid vita indult meg, amelynek során a bizottság tagjai több kérdést intéztek a miniszterelnökhöz.

William Good, aki jelenleg Genfben van, azon fáradozik, hogy magánkölcsonst szerezzon a magyar mezőgazdaság részére. Fáradozásai még eddig eredménytelenek maradtak.

Bethlen csütörtökön utazik vissza Genfből. Egy napot Bécsben tölt, — hogy Ramek kancellárral találkozzék.

### Barátságos tárgyalások külügyminiszteriumunk s a cseh követség között.

Budapest, február 10. Tegnap délután a budapesti cseh követség helyiségébe szökött Hladics Doherning József nevű elítelt büntetett kiszolgáltatása iránt a magyar kormány tudvalevően megkereste a cseh követséget.

A MTI értesítése szerint az ügy barátságos és mielőbbi rendezése érdekében ma közvetlen tárgyalások indultak meg a külügyminiszterium és a követség közt.

## Walkó kereskedelmi miniszter: „a gazdasági életben három krízis van.“

### A kereskedelmi expozé. — 70 millió aranykoronát nyerit az ország a nyersanyag behozatallal

Budapest, febr. 11. A nemzetgyűlés ülését tizenegy óra után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök és ki jelenti:

„Mint hogy február 6-ikán lejártak a kizárása határidők, — a kizárás után meg nem jelent képviselőkkel szemben a Ház 255. szakasza értelmében fogok eljárni. Együttal bejelentem a t. Háznak, hogy

a február 1-én esedékessé vált illetmények visszatartásáról nem intézkedtem, így tehát, akik még nem vették fel, zavartalanul felvehetik.“

Pesthy Pál rövid bejelentése után folytatták a belügyi tárca költségvetésének általános vitáját, melyben F. Szabó Géza, Strausz István, Petróczy Gyula, Kiss Menyhért, Varga Gábor, Szabó József, Mohacsay Zoltán, Csik József szólaltak fel. — Ezután a Ház a belügyi költségvetést elfogadta.

Majd áttért a Ház a kereskedelmi tárca költségvetésére. — Hermann Miksa előadó ismerteti a tárca költségvetését. Megállapítja, hogy szívós, celtudatos munka folyik az ország gazdasági boldogulásának érdekében.

Foglalkozik a munkateljesítmény problémájával. Példákkal bizonyítja, hogy Magyarországon a munkásoknak nem szabad bizonyos teljesítményen túlmenő munkát végezni, mert akkor összeütközésbe kerülnek a szociáldemokrata szakszervezetekkel. Ezzel szemben külföldön a munkabér 3-4-szerese az ittenieknek, viszont a munkateljesítmény az itteninek 5-6-szorosa.

Ezzel a problémával tehát a kormányzatnak feltétlenül foglalkoznia kell.

Ezután Walkó Lajos kereskedelmi miniszter szólalt fel.

Az ipari hitel nehéz kérdésével foglalkozik elsősorban.

A postánál nagyobb beruházásokra volna szükség. E tekintetben a Budapest—bécsi kábelvonal terhével eltekintve körülbelül 49 millió aranykorona kell ahhoz, hogy beruházásokat fognaosítsunk. A magángazdálkodásnál is csak kis mértékben van meg a beruházási lehetőség.

Ki kell emelni a textilipar fejlődését. Előmozdítottuk a fejlődést azzal — hogy vármmentességet adtunk oly keűfok számára, melyeket a vállalatok külföldön szereztek be. A vasúti tarifákat az ipar szolgálatába állítottuk. Megesínáltuk a vasúttarifát. — Ezek az intézkedések egy határozott iparvédő irányt szolgálnak. Hogy eljárásunk helyes, bizonyítja az eredmény.

Körülbelül 70 millió aranykoronára tehető az a különbözet, amely az által állott elő, hogy nem kész árukat hoztunk be a külföldről, hanem, hogy nyers anyag került feldolgozásra.

Ez is igazolja azt, hogy az iparvédelem a valutára is milyen döntő behatással bír. A felemlített érték differencia a jegybank ércéskészletének körülbelül 40 százalékát teszi ki. Ez annyit jelent, hogy ha ezek az iparok nem léteznének, ebben az esetben a Jegybank fedezete sokkal kisebb volna.

A mezőgazdaság csak akkor tud egzisztálni, ha az ipar fejlődik és a mezőgazdaságnak nagy érdeke van abban, hogy az iparnak erős belföldi piaca legyen. Felmerült az a gondolat, hogy a várnok drágítják az iparcikkék árát és ennek folytán a mezőgazdasági termelést. Ez kétségtelenül így van. Ha figyelembe vesszük azt, hogy az elmúlt 6-7 hónapban mi történt, azt látjuk, hogy ebben az időben bizonyos drágulás következett be az egész világon, a

mezőgazdasági termények árai lényegesen emelkedtek. — wáp. fiéE nyegesen elmaradtak az ipari cikkek árai mögött és

bizonyos kiegyenlítődési folyamat kezdődött meg és ez történt most Magyarországon is.

A közüzemek kérdésével foglalkozik azután. Hogy ezek az üzemek olcsóbban dolgoznak, mint a közép- és kisipar, ez csak látszat. Igyekeznünk kell ezeknek az üzemeknek a fokozatos megszüntetésére.

A kisiparnál nehéz helyzet áll elő, egyrészt a középipar teljesítőképességének csökkenése, másrészt a nyersanyag drágulása folytán. Reméli, hogy a kisipar válsága minél előbb megoldásra kerül. A kormány arra törekedett, hogy üzleti alapon szervezze meg a kisiparnál a hitelügyek kielégítését.

Kereskedelmi téren igen tág teret látunk a működésre

és bár ez idő szerint tulsokan vannak ezen a pályán, mihelyt kialakul az egészséges export és tranzit kereskedelem, mindezeknek a közvetítésével a vállalkozóknak is meg lesz a működési köre. A kormány igyekszik ezt elősegíteni.

A postát illetően igen erős haladás volt az utolsó félévesztendőben a szomszéd államokkal való utalványozás felvétele tekintetében.

Február elsejével sikerült a békebeli állapotot helyreállítani.

A vasúti forgalom állandóan javul és most megvan a lehetőség arra, — hogy a szomszéd államokkal való forgalom is javuljon.

A gazdasági életben három krízis van.

Az egyik általános krízis, melyet az egész világon mindenütt tapasztalnak; ennek oka egyrészt a háború, másrészt a békeszerződés. Ezek megbontották a gazdasági egyenséget, nem gondolva arra, hogy ha ez az egyenség a legyőzött államokban felbomlik, ugyanaz következik be Európában és az egész világon.

A másik krízis átmeneti és a valuta stabilitással van összefüggésben.

Ezzel kapcsolatban érezzük a törsdei válságot is.

A harmadik krízis abból az átalakulásból folyik, amelybe határaink megváltoztatása folytán jutottunk.

Ezzel az átalakulással van kapcsolatban a kamatkérdés is. A nagy rezszi megdrágítja a kamatlábat. Ebben a helyzetben arra kell törekednünk, hogy abból

a külföldi tőkéből, mely Európa rendelkezésére áll, Magyarországnak minnél többet tudjon megszerezni. Erre törekszünk akkor is, amikor az államháztartás egyensúlyba hozásával bizalmat igyekszünk kelteni a kormány iránt.

Ugyanezt a célt szolgálják a földreform kapcsán az igazságügyminiszter által tett intézkedések. Ezt szolgálják a mérleg valódiságára vonatkozó törekvések, valamint a valorizáció kérdésének megoldása. Ezeket a szempontokat kell figyelembe venni a kereskedelmi tárca költségvetésének a tárgyalásánál. — Kéri a költségvetés elfogadását.

### Agyonlőtték a választási urna őrzőjét.

Belgrád, február 10. Zágrábból jelentik: Az Obsor jelentése szerint Welipkop-Trgovisten megölték egy földművest, mert a választási urnát amelynek őrzője volt, nem akarta otthagyni. A választók és a csendőrök közti verekezés alkalmával két csendőr megsebesült.

# Színház

## A Csokonai-színház műsora:

Február 11. A házasságok az égben kötetnek. B) bérlet. t  
 Február 12. A házasságok az égben kötetnek. D) bérlet.  
 Február 13. A házasságok az égben kötetnek. D) bérlet.  
 Február 14. A házasságok az égben kötetnek. Bérletszünet.

## Házasságok az égben kötetnek.

Vigjáték 3 felvonásban, Irtá: Csáthó Kálmán.

A keddi vigjáték prömier nem hozott csalódást azoknak, akik egy könnyű, vidám estét akartak szerezni. Csáthó Kálmán legújabb vigjátéka érdekes, végig élvezetes mint egy olyan gény, amelyet csakis a hölgy közönség szórakoztatására írt a szerző. — Azokra a népszerű, keresett könyvekre gondolunk e pillanatban, amelyek noha sohasem jutnak be a klasszikusok könyvtárába, mégis nagyobb keresletnek, népszerűségnek és olvasottságnak örvendenek, mint a többi szellemi termékek. Nem szabad megharagudni Csáthó Kálmánra, a Nemzeti Színház dramaturgijára és az Új Idők régi elbeszélés írójára, hogy ilyen élvezetet szerzett a magyar színpad közönségének. — Szükség van erre is, miként nagyon elmaradhatatlan a vidéki udvarházaknál az uzsonnaközi pletyka, a csacsogó beszélgetés, amely mögött nincs gondolat, csak szavak és szavak. Ilyen naplementés gondtalan falusi zsarnerképek jutnak eszünkbe. — És a bivalytejes kávé, a mazsolás kuglófjal. Hát van aki rossznak találja a bivalytejes kávé és a mazsolás kuglófot? Ennek a kedvéért persze el kell viselni a falusi hölgyek sokszavas beszédét is. Igen, ez a kedves, escesgő beszéd a falu hölgyének természete. Nekik nagyon jól esik. Csak nekünk, akik vendégek vagyunk a naplementés udvarházban, minéink — kisség banális, kissé tagadhatatlanul unalmas. A jólnevelt vendégnek azonban ki kell tennie magát. Ha jólnevelt a kávé és a kuglóf, essen jól az utánakövetkező szöveg is.

Csáthó Kálmán a *Házasságok az égben kötetnek*-ben egyetlen egy témát, nagyon örök témát tart a felszínen. A házasságról van szó elejétől végig. Hálás tárgya tagadhatatlanul szellemes szerző kezében, mert sok kedves, mulatságos fonalat szövegel. — Alakjai nem nagyszerűek, csak polgári egyszerűek. Ebből is láthatjuk, hogy egy jólnevelésű darabról van szó, egy hófehér vidám darabról, amelyet annak a nagyon jólnevelt úri közönségnek írt a szerző, amelyik úgy hiszik a revük és a szenzációs operettek hódítása óta — kivesszett. Mi azért vigasztalódunk. Talán missziót teljesít a szerző és darabjával egy jobb, egy fehérebb izlésű közönséget fog nevelni azoknak a színpadi műveknek, amelyeknek szerzőit esetleg a *Házasságok az égben kötetnek* inspirál — hasonlóra.

Az előadásban sok izlés, rutin és színpadművészet nyilvánult meg. — *Halasi Mariska*, *Csapó Mária*, *Császár Rózi*, *Halasiné* és *Püspöky Rózi* a női főszerepekben kiváló alakítással egészítette ki *Kardoss Géza*, *Rékó József*, *Thuróczy Gyula*, *Csolnaky Gyula* és *Sötét Balázs* frapárs, különösképp a játékát.

(L. K.)

ANGOL  
GYAPJU  
MELLÉNYEK  
FRANK EDÉNÉL

A „Debreczen”  
telefon száma 1789.

## A tótság se nem cseh, se nem morva, hanem magyar-ugor faj?

### Egy cseh professzor érdekes megállapítása

Prága, febr. 10. A lapokat erősen foglalkoztatja két történettudós, a cseh *Kaloputeski* pozsonyi professzor és *Skultéti* József tót történetírónak afférja. Kaloputeski könyvet írt a régi Szlovenszko címen, amelyben annak a tudományos felfogásának ad kifejezést, hogy

a tótok se nem csehek, se nem morvák, hanem különleges magyar-ugor faj,

amely 1000 év alatt a magyarság és a csehek, illetőleg a lengyelek érintkező vonalán és ezeknek a fajoknak keresztelkedése útján jött létre és kü-

lönös kulturát termelt ki. Ebből azt a következtetést vonja le, — hogy a tótoknak sem multjuk, sem nyelvük nincsen.

Skultéti szembezáll Kaloputeski felfogásával és kérde, hogyan lehetséges, hogy a tótoknak sem nyelvük, sem multjuk nincsen.

mégis nagy fiai vannak, mert hiszen ilyen felfogást még a magyar ideológia, a Horváth Mihály történetírása sem tudott felmutatni, hogy kétségsébe vonják a tót faj és nemzet létezését.

## A belgrádi kormány letartóztatja a Radicspárt tagjait, hogy többsége biztosítva legyen

Belgrád, február 10. A választások pontos eredménye még most sem ismeretes. Állítják, hogy a kormány 9 főnyi többsége van.

Híre jár, hogy a Radics párt több képviselővé választott tekintélyes tagjának letartóztatása küszöbön áll — hogy így a Szkupstina összeülése után az igazoló bizottságokban biztosítható legyen a kormánypártnak többsége.

Páris, február 10. A francia sajtó, amely Radics törekvéseiben franciaellenes, bolsevista célokat lát, a jugoszláv választások eredményét üdvözli, de még azok a lapok is, amelyek Pasies iránt a legbarátságosabb érzeléssel vannak, rámutatnak Pasies minimális többségére és az engedékenység politikáját ajánlják Pasiesnek.

## A helyőrségi tisztikaszinó műsoros estélye.

### Orosz ezredes neje is szerepelt a műsoron.

A debreceni helyőrségi tisztikaszinó kedden este 10 órakor nagyszerű műsoros estélyt rendezett a tisztikaszinó dísztermében.

Az estélyen megjelentek: Ferjentsik Ottó tábornok és neje, vitéz Nagy Pál tábornok, Holényi ezredes, Dezső ezredes, Luxander ezredes és a helyőrség tisztikara csaknem teljes számban.

Az estélyen a tisztikar vendégeül látta a városi vezető egyéniségeket is. Megjelent Gergits Károly ügyész is elnök és még többen. — Este 8 órakor kezdődött a műsor, amelyet a honvéd zenekar Tell Vilmos c. operarészlettel nyitott meg. Alexandra

von Lukianov orosz cára ezredes neje tökéletes művészettel énekelte a Verdi: Traviata nagyáriáját, Rees-Kanov: Orsolya-dalát, Aljabiev: Fülémile-jét, Arditi: Die zauberin-jét. — A honvédzenekar Smetona: Eladott menyasszonyából a nagy ábrándot játszotta, majd Nagy László főhadnagy Grieg: F. dur szonájának hegedű szólóját adta elő Bene Béla ezredes zongora kísérete mellett. Be-fejezésül a honvédzenekar játszott Nöth Antal katonai főkapitány vezette mellett Frieg Sigurd Josafér és a Huldigung marsot. Az értékes műsor után megkezdődött a tánc, amely a hajnali órákig tartott.

## Egy tömeggyilkos feldarabolta, beszóta és elalta áldozatai husát.

### Borzalmas bünténysorozat egy morvaországi városban. Tízennégy embert tartóztattak le

Prágából jelentik: Trebies morvaországi városban egy több évvel ezelőtt elkövetett

tömeggyilkosának jöttek a nyomára, még pedig úgy, hogy a tömeggyilkos által állapotban elárulta magát.

Letartóztatása után részletes kihallgatás alá vették s a gyilkos megnevezte azt a helyet, ahol két áldozatát elalta.

Együttal felsorolta büntársai nevét is. Az általa jelzett helyen vasárnap kiásták a két testvér hulláját

és nyomban megállapították, hogy koponyáján halálos sérülések találhatók.

A gyilkos vallomása szerint még öt áldozatról van szó.

A tömeggyilkoság különösen akkor vett felhőtlenést keltő fordulatot, amikor megállapították, hogy nem mindegyik áldozat halálát lemetették el, hanem némelyiket feldarabolták, azután a húsukat beszórták és eladták.

Eddig 18 embert tartóztattak le.

### Olvassa lapunkat!

# Humár

Salmon  
(Lazac)  
Legfinomabb  
halkonzervek

Csanaknán

PIAC-UTCA 51. — TELEFON: 70.

## Bolgár banda-üldözés 25 embervesztéssel.

Belgrádból táviratozzák: Caribrodri jelentés szerint február 6-án a határ közelében fekvő Godek bolgár városkában az elégedetlen bolgár tisztek és katonák fellázadtak. A kormánycsapatokkal való véres összecsapás után a zendülők szerb területre menekültek, de a csapatok ide is követtek és két zendülőt agyonlőttek. A 8 óras harcban a bolgár csapatok vesztesége 25 ember volt.

## A kormányzó neje is megjelenik a debreceni Vörös Kereszt bálon.

A Vörös Kereszt Egylet debreceni választmányára e hó 21-én rendezi fényes bálját a kormányzóneje Örméltósága és Albrecht királyi herceg Örméltósága fővédnöksége alatt. A Főméltóságú asszony személyes megjelenését is kiállításba helyezte. A magas vendégeken kívül szép számú előkelő belanyák és alelnökök ragyogó sora és az illusztris bábizottság előre biztosítja a bál fényét és sikerét, amely az idei farsang méltó befejezése lesz. A meghívók sét-küldése most van folyamatban.

Páholyok előgyezhetők a főispáni hivatalban és Riekl Antal egyetemi megbízottnál.

### Csernus Mihály Debreczenben.

Csernus Mihály volt debreceni I. kősz, jelenleg endrődi plebánus tegnap este Debreczenbe érkezett és ma s erdán este megelenik a katolikus Otthonban tartandó szeredás-esián, melyre a vendég jóbarátait és ismerősait teljes számban meghívják.

### Színházi iroda jelentése.

Mindenkit elhagyott a tegnapi lemutatón Csáthó Kálmán legújabb vigjátéka, „A házasságok az égben kötetnek”. A bájos, magyar levegőjű, amelyet pazar humor darab a szereplőket is inspirálta és igazi békebeli premiére hangulatát varázsolták elő.

25-ik jubiláris előadását éri meg vasárnap este a közö. ségünk szívéhez és lelkéhez szóló Nótás kapitány operéte.

Tömeges előjegyzések történetek azon híre, hogy Honthy Hanna a debreceniek legdédelgettebb kedvence hétfőn és kedden vendégszerepel.

Honthy Hanna február 15 és 17-iki vendégszereplésére jegyek már válthatók a színházi pénztárnál.

### A mozgászházak műsora:

APOLLO: Newmarketi turfbórán a nagy angol derbyről a turvisezelesek izgalmas filmje. Kisérő burleszk: Jómadarak.

Péntektől dr. Jack Harold Lloyd szíve ével világburleszk.

VIGSZINHÁZ: Rabszolgakirálynő, az évad legnagyobb filmje a Fáraok idejéből, Korda Mária művészi játékával. Kisérő: Magyar Híradó.

Csütörtökön egyetlen nap késlágr. I. Amor, mint soffőr, I. Vándormadarakkal Afrikában. Péntektől Spanyol táncosnő, Pola Negivel. Uránia. Szombattól Hudson forgatagában Tom Mixel.

### Hirdessen lapunkban.

Lapkihirdokaf  
teljesz a kiadóhivatal

**Hajdúmegye közállapotai a múlt hóban.**  
Rossznak a közegészségügyi viszonyok.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnapi ülését tartott Hadházy Zsigmond főispán elnöklése alatt.

A vármegye közegészségügyi viszonyai — a kimutatásból megállapíthatólag — nem a legfényesebbek, aminek a különböző fertőző betegségek nagyarányú terjedése az oka. A városi és községi hatóságok minden lehető megtesznek a járványok enyhítésére, ezek az intézkedések azonban a közönség negligenciája folytán nem vezetnek a kívánt eredményre, amit a főorvos által bemutatott statisztika is megállapít. E szerint a megye területén január hónap folyamán a következő fertőző betegségek fordultak elő:

Hat roneselő toroklob, nyolc vörheny, tizenhárom hörgőhurut, egy vérhas, egy bányahimlő és harminchat tifusz eset. Legelterjedtebb tehát még mindig a tifusz, aminek egyik oka lehet az enyhe időjárás is. A járvány még magában a városban sem szűnt meg, sőt a kimutatásból meg lehet állapítani, hogy nemcsak a tifusz, de a legtöbb elterjedt járványos betegségben valamelyes szaporulat van. — Halálos eset azonban a fertőző betegségekből kifelé fordult elő.

Beszámol a főorvos jelentés arról is, hogy a vármegye területén január hónapokban összesen 343 születés volt, míg ezzel szemben a halálos esetek száma 286, a szaporulat tehát 57, ami az átlagos havi szaporuláshoz 50 százaléka. Tehát a helyzet ebben a tekintetben sem kedvező a múlt hónapokhoz viszonyítva. A jelentés szerint baleset következtében három halálos eset történt s két egyén önkérelvvel vetett véget életének.

Első teendőnk most már az, hogy a hatósági intézkedések betartásáról a járványok elkerülése végett a legszigorúbb felügyeletet gyakoroljunk. — Különben remélhető, hogy a várható hideg idő, a fagyok beálltával a járványos betegségek száma is csökkenni fog.

**A Gazdasági Egyesület hírei**  
Állami vetőmag hitel-akció.

A földművelésügyi miniszter ur a 100-200 kat. holdas gazdaságok részére árpa és zabvetőmag beszerzés céljaira kedvezményes kölcsönt engedélyezett.

Tekintettel a kölcsön alacsony kamatozására fegyelmestjük érdekelte olvasóinkat, hogy igényeiket a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában (Piac-u. 61.) február 14-ig jelentsék be.

**Utazási kedvezmény a tenyészállatvásárra.**

A kereskedelmi miniszter ur a tenyészállatvásárra utazó közönség részére 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított. A kedvezményes utazásra jogosító igazolványt igénybe vehetik a gazdákon kívül a papok, jegyzők, tanítók, községi és közigazgatási tisztviselők stb. valamint a hozzátartozók is. Az igazolványok névre szólók, csupán a tenyészállatvásár hetében érvényesek és használhatók a feljogosítanak bármely kocsisztályban az 50 százalékos kedvezményre.

A szerkesztőség felhívja a tenyészállatvásárra utazni szándékozókat figyelmét,

hogy igazolványaikat leggyorsabban a Debreceni Gazdasági Egyesület utján szerezhessék be az egyesület titkári hivatala díjtalanul jár el ez ügyben.

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**Hermann és Friedmannál**  
Piac-utca 10.

**A városi tanács rendkívüli zárt ülésben megkezdte az arany-költségvetés tárgyalását.**

Rövidesen nyilvánosságra hozzák az adatokat.

A szanálási törvény értelmében az összes városi törvényhatóságoknak 19025. január elsejétől részletes, iranykorona alapra épített költségvetéssel kell vezetniük ügyeiket. — Debrecen város a közgyűléstől a határidőn túl két hónapi indennitást kapott, tehát költségvetését 1925. február 28-ig kell előterjesztenie a közgyűlésnek.

Több ízben hírt adtunk arról, — hogy a városi számvető-eg a leminuenciósabb pontossággal gyűjtötte össze adatait a költségvetéshez. A határidő kitolását is az ez tette szükségessé, hogy az adatgyűjtéssel nem készülhetett el a számvetőség az előirt időre. — A költségvetés elő nagy érdeklődéssel tekintenek az illetékes

*Török, ami érthető is, hisszék ez a költségvetés fog végre hosszú idő múltán tiszta képet nyújtani a város vagyoni helyzetéről, jövedelméről, kiadásairól s arról, hogy milyen keretekben fog kialakulni a város fejlődése a közeljövőben.*

Arany Lajos főszámvető csaknem teljesen elkészült már a költségvetés összeállításának munkájával, — annyira, hogy a városi tanács tegnap délelőtti rendkívüli ülésben megkezdte annak tárgyalását. Miután a tárgyalás zárt ajtók mögött folyik, a város rendkívül érdekes gazdasági adataival csak a bizottsági tárgyalás alkalmával lesz módunkban foglalkozni.

**Dézi László debreceni vendéglős Törökországban gyárat alapít.**

Beszégetés Törökországi utjáról. — Törökországban csak a magyarokat és a németeket tűrik meg. — Háromszáz magyar és német mérnök dolgozik Törökországban. Ahol nem fél, de leszállítják az árakat.

Dézi László, a Gambrinusz vendéglő tulajdonosa, mint ismeretes, hosszú időt töltött orosz fogságban. Hosszu fogsága alatt bekalandozta egész Szibériát, Turkesztánt, Kínát, majd ázsiai Törökországot, Bolyongása alatt igen sok barátot szerzett, így sok török barátot is. Dézi László, mikor Debrecenbe visszaérkezett, a Gambrinusz vezetését vette át, később aztán szorgalmasan elkezdte tanulni a török nyelvet, mert elköltözött szándéka volt, hogy a viszonyok javultával kivándorol Törökországba és ott ipari vállalatot alapít.

Az idők érkezését úgy látszik most már alkalmasnak találta Dézi és a múlt hónap közepén utlevéletet szerzett s kiment Törökországba, hogy ott az általa létesítendő iparvállalat felállítására tárgyaljon értekezessen Konstantinápolyban élő török barátjaival.

Törökországból tegnap érkezett vissza Dézi László, aki törökországi utjáról s a törökországi viszonyokról az alábbiakat mondotta:

— Törökországban egy iparvállalatot szeretnék megalapozni; hogy milyen vállalatot, azt még most nem mondhatom meg. Lehet bányavárt, de lehet, hogy egy műszertalos üzem. Eppen ezért megtanultam a török nyelvet s január 19-én kiutaztam Törökországba, Konstantinápolyba. Az utam kellemes volt, nem egészen 3 napig tartott. Keresztül mentünk Szerbián, Bulgárián s úgy jutottunk el Konstantinápolyba, hol a „nagy bazár”-nak nevezett városrészben, a Bugacsarsuban rá is találtam régi hadifogoly társamra: Achmed Abugali-ra. Azonnal felkerestem lakásán. Igen nagyon megörültem a viszontlátásnak. Több napig tárgyaltam vele egy Konstantinápolyban létesítendő iparvállalat felállításáról. És ennek lehetősége igen kedvező színekben bontakozott ki.

— A török viszonyok általában igen jók. Mindenfelé csak törökök vannak. Amióta az ellenséges idegenektől Kemalék megtisztították az országot, mindenfelé csak törökök-

kel, magyarokkal és németekkel találkozni. Az új Törökország felépítéséhez nagyban hozzáfogtak. Konstantinápoly kissé elhanyagoltnak látszik, de ennek az az oka, hogy Kemal Angorába tette át a fővárost s ott összpontosított mindent.

— Körülbelül 300 magyar és német mérnök dolgozik most megfelelő munkásokkal Törökországban. Gyárakat, üzemeket, vasutakat építenek s általában véve az emberek megelégedettek. Most már munkanélküliség nincs Törökországban. Igaz az, hogy sokan oda tódultak, de akik nem tudtak elhelyezkedni, azok visszavándoroltak.

— Én magam is több mérnöktől kaptam megbízást, ácsok és közműmesterek kitételére. Természetesen szakemberek, vezetők munkások kellenek, rendszeren állami és magán, de túlnyomólag állami munkákhoz.

— A magyarokat Törökországban rendkívül szeretik, becsülik s mondhatom, hogy ránk, magyarokra és németekre, rendkívül nagy tisztelettel tekintenek.

— A megélhetési lehetőségek Törökországban jobbak, mint idehaza. Egy-két török fontból (50-60.000 K) ruhasan ki lehet jönni, szálloda nélkül, természetesen. Az ipari cikkek is olcsók. Én például egy pompás angol szövetből készült ruhát csináltattam kint. És fizettem érte magyar koronákban számítva 1.200.000 koronát.

— A lakásviszonyok nagyon jók. Törökországban lakás van bőven. — Ott nem hogy emelnék a lakbéréket, de inkább leszállítják.

— A törökök, mint már említettem, nem tűrik az idegeneket, csak magyarokat és németeket.

— Törökországban a távolságok igen nagyok. Hat-hét óráig utazni, míg egy-egy kis város állomásához eljutunk. Persze, itt kultúra nincs, mert a lakók nagy része pásztor nomád életet él. Csak a tengerparti városokban van kultúra...

Ezeket mondotta Dézi László törökországi utjáról. Egyébként a tavasszal még kiutazik s családjával végleg az ősz folyamán vándorol ki új életet alapítani.

**Csaba-bál.**

Ma este lesz a szezon egyik legelőkelőbb és legfényesebb táncmulatsága, az orvoskar „Csaba Bál”. A vigalmi bizottság és a rendezőség gondoskodott arról, hogy minden jelenlévő a lehető legjobban érezze magát és kedves emlékekkel távozzék a Csabások mulatságáról.

A bál, ugy kétségeit, mint a megjelenő előkelőségeket tekintve, — fényes lesz. A zenét Magyari Imre zenekara és a katonazenekar fogják felváltva szolgáltatni. A vigalmi bizottság ismételt felkéri a bálban megjelenni akarókat, hogy jegyeiket saját érdekében s a kényelem szempontjából lehetőleg elővételeiben megváltani szivesküdjenek. Miután a bál a mai napon d. e. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 7-ig a közönség rendelkezésére áll, az Arany Bika szálló, félmelet, 11. számú szobájában, ahol a jegyek csakis számozott meghívó felmutatása ellenében adtnak ki. Az asztalok előjegyzése is ugyanitt történik. A bál kezdete 9 órakor. A jegyek az esti pénztárnál is kizárólag a számozott meghívók felmutatása mellett válthatók. Bajtársaknak figyelmébe ajánlja a rendezőség, hogy bajtársi jegyek csak bajtársi igazolvány felmutatása ellenében adtnak ki.

**Okmányokat beszerző és tájékoztató iroda.**

A „Falu” országos földműves szövetség központjában, Budapest. — VIII. Vas utca 19. szám alatt (Telefon J. 40-59.) egy okmány beszerző, utazási és furdőügyi irodát létesített. Ez az iroda honosítási, katonai és más okmányok soronküüli beszerzésével foglalkozik, fordított okmányokat és kéziratosokat bármely élő nyelvre, belügyminisztériumi hitelesítéssel, vagy a nélkül. Levélbeni felkeresésre a fél személyes jelentkezése nélkül beszerz utlevél-vizumokat, vasúti és hajójegyeket 24 óra alatt (a kivándorlóké kivételével). Az iroda az illetékes konzulatusoknak fizetendő vizum-díjon felül az utlevéleket 180.000 koronáért látmozgatja. Ez a költség jóval kevesebb, mint a mennyibe egy vidékinek egy napi budapesti tartózkodása kerül. Az utlevéleket ezekkel a költségekkel együtt ajánlva kell a fenti címre beküldeni, mert a „Falu” szövetségnek ez az irodája csak az ajánlottan küldött, vagy elismervény ellenében átadott okmányokért vállal felelősséget. A „Falu” szövetség azok okmányügyeit is elintézi, akik a szükséges költségeket a megbízással egyidejűleg hiányosan küldték be, de előbb postatakarékpénztári befizető lapot küld, vagy az okmányokat a hiányzó összeg postai utánvételezés mellett küldi vissza a feleknek. — A „Falu” szövetségnek ez az irodája az egyik okmányügyek díjait esetenként állapítja meg.

A „Falu” szövetség okmányokat beszerző és tájékoztató irodája a közölteken kívül tájékoztatást nyújt üdülési (furdő) ügyekben, dollár és más pénzügyi ügyekben, tájékoztat utazási és szállítási ügyekben s végül tájékoztat az egyes budapesti cégek hitelképességéről.

A „Falu” szövetség okmány beszerző, utazási és furdőügyi irodája a feleket személyesen naponta délután fél 4-től fél 5-ig fogadja.

**A szeszes italmérők figyelmebe.**

A kamara felhívja érdekeltsége figyelmét arra, hogy az 1921. évi — 101010. számú pénzügyminisztériumi utasítás 21. paragrafusa alapján 1924. évi január hó 1-től 1924. évi december hó 31-ig forgalmazott szeszes ital mennyiségéről felfektetett összeírási jegyzék a városi adóhivatal 21. számú szobájában 1925. évi február 7. napjától 14. napjáig 8 napi közszemlére kitétetett.

A forgalmi adatok az érdekeltek részéről megtekinthetők s az esetleges észrevételek fenti idők alatt a városi adóhivatalnál benyújthatók.

**DKASE**  
**farsangi bálja**  
február 15-én az Arany Bika dísztermében  
Confetti, szépségverseny, táncverseny, amerikai sorsolás, jux bazár és rengeteg meglepetés. Lufthalanszereny.

# Hírek

## Déri Frigyes díszpolgári oklevele körül.

Megírtuk lapunk tegnapi számában, hogy a városi tanács Déri Frigyes díszpolgári oklevelét a városi muzeum ereklyetárában helyezte el. A fegyverkezlet alapító váratlanul bekövetkezett halála ugyanis meggyújtotta a városi tanácsnak azt a tervét, hogy a Zoltai, muzeumigazgató által nagy művészi érzékkel készített oklevelet ünnepélyesen nyújthassa át a város jövendőjének. Így Déri Frigyes nem is láthatta a szép oklevelet. Tegnapi közleményünknek azt a kitételét, hogy az oklevelnek ereklyetárba történő helyezése Zoltai, muzeumigazgató javaslatára történt volna, helyre kell igazítanunk. Amint ugyanis megtudtuk, Zoltai igazgató semmi ilyen előterjesztést nem tett, s a határozat nem az ő kezdeményezésére jött létre. Annál kevésbé tehetett ilyen előterjesztést, mivel az oklevél elhelyezéséről többekével együtt más a feladata.

E felfogás szerint helyesebb lett volna az oklevelet, mint Déri Frigyes kegyeleti emléktárgyát, a családhoz juttatni s a család birtokában hagyni. A családdal szemben ilyen formában tanusított figyelemnek esetleg a muzeum más formában is előnyét láthatta volna.

## Az ev. biblia-óra.

Miklós-utca 3 szám alatt szerdán d. u. 6 órakor lesz megtartva. A megbeszélés tárgyát Jézus élete képezi.

## A vizsgálóbíróóság köréből.

A minisztertanács Preinesberger Jenő táblabíró további két évre a debreceni törvényszék területén a vizsgálóbíróóság vezetésével megbizta. Az igazságügyminiszter ugyancsak két évi időtartamra a vizsgálóbíró-helyettesül dr. Tóth János törvényszéki bírót rendelte ki.

## Márk Endre visszavitte lemondását

Pár héttel ezelőtt Márk Endre lemondott a debreceni ref. egyház gazdasági bizottságának elnöki tisztségéről, de a presbitérium nem fogadta el a lemondást, hanem tekintettel Márk Endrének az egyházi ügyekben kifejtett évtizedes tevékenységére, felkérte, hogy maradjon meg tisztviselőként. Márk Endre engedett a presbitérium ajánlásának, lemondását visszavonta és tegnapelőtt újra elfoglalta az elnöki széket a gazdasági bizottságban.

## Márciusban jön az angol vendég.

A napokban közöltük lapunkban, hogy a magyarság egyik kiváló angol barátja Sir William Dommund töltyő hó 14 én Debreczenbe jön a kinek ünnepélyes fogadására készül a Székely Társaság, a helyi unitárius egyház és az ifjusági egyesületek. Amint értesülünk közbe jött másnémi elfoglaltsága miatt vendégünk látogatása március hónapra halasztódott.

## Budapesti Nemzetközi Vásárra

Jelentkezés idejét február hó 15-ig meghosszabbították, ezáltal lehetőség nyílt arra, hogy a kiállításra azoknak is, akik eddig még valamilyen okból nem jelentkeztek be részvételüket. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara felhívja érdeklődésükre figyelmét a vásár jelentőségére s ajánlja a vidék gyárosai, iparosai és kereskedői részére a minél nagyobb számban való részvételt, mert az első nemzetközi jellegű árumintavásáron különösen fontos a magyar termékek széleskörű bemutatása.

## A be ettyóújfalui hitvesgyilkos életfogytiglani büntetését 15 évi fegyházbüntetésre változtatta át a tábla.

Karácsony János szerette a feleségét. — Megleste, míg az udvaron megjelent, aztan a lesből célozva lelötte hitvesét. „Nagyon sajnálom tetteimet, ha lehetne, szívesen életre kelteném” mondotta.

A debreceni törvényszék annakidején életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte ifjú Karácsony János be ettyóújfalui közismert gazdálkodót, mert 1923. október 12-én délután két fegyverlövéssel meggyilkolta feleségét, Szakadár Mariskát. A törvényszék gyilkosság büntetésében ítélte el a be ettyóújfalui gazdálkodót, mert bizonyítottan látszott az előre megfontoltság. Karácsony János megfélembre az ítéletet. A fellebbeviteli főtárgyalást tegnap délelőtt tartotta meg a debreceni ítélőtábla dr. Perjessy Mihály bírótanácsa. Előadó Seress Barna dr. táblabíró, szavazóbíró Visky Sándor dr. táblabíró volt. A vádat dr. Hangyel Károly főgyász — a védelmet dr. Fráter Pál ügyvéd nemzetgyűlési képviselő látta el.

A periratok ismertetése során felelevenedett a hitvesgyilkosság minden részlete.

Karácsony János a háború után szerelmi házasságból vette el a szomszéd leányát, Szakadár Mariskát. — Házasságuk azonban nem volt boldog, mert gyakora volt közöttük a nézeteltérés. A fiatal férj kiespongó életet élt, az asszony pedig féltékeny volt. 1923-ban — Karácsony János beiratkozott a budapesti ipar-technológiai muzeum egyéves gépész tanfolyamára és az előadások hallgatása végett Pestre utazott.

A fiatal asszony férje távolléte alatt háromszor is megindította a válási keresetet és el is költözött a férje házából szüleihez. — A válásba azonban nem egyezett bele a férfi, mert szerette és megakartta őrizni a feleségét. — 1923. őszén hazajött Budapestre. Ekkor már felesége szüleinél lakott és megszüntette az életközösséget férjével. Karácsony János mindent elkövetett, hogy feleségét magához vegye, — de kísérletei mindannyiszor meggyúsultak. Ekkor heteken keresztül a kereszti mulatókba temetkezett és korhely cimborák társaságát kereste.

Ittas állapotban többek előtt hangoztatta, hogy

vagy övé lesz az asszony, vagy senkié sem.

Egyszer kora hajnalban éjjeli zenét adott feleségének, de az asszony figyelemre sem méltatta. Elkeseredésében hangosan kifakadt:

— Hej, te büszke asszony, majd elbánok én teveled!

A megaláztatással járó éjjeli zene utáni napon Karácsony János egy barátjától kerékpárt kért kölcsön, hogy átmenjen a közeli Derecskére. Október 12-én reggel be is ment Derecskére. A Lisztes-féle vendéglőben 4 üveg sört fogyasztott el, majd elment régi katonaismerősehez, Lovász Imre törzsrőmesterhez, akivel sokáig elbeszélgetett.

majd egy vigyázatlan pillanatban a felszerelési raktárból magához vett 5 darab katonai lövegverez használt és töltenyt.

— Ezután Bíró őrmester nevében az egyik katonától egy gyalogsági Steier-karabélyt vett el. A fegyvert és a töltényeket hazavitte, a szalmakazalban elrejtette. Késő délután oda-lapozott Szakadárék szomszédos deszkakerítéséhez és kivártta, amíg a felesége az udvaron megjelenik. A fiatalasszony édesanyja és Strauszmann Irén társaságában a tehénistállóból kijövet, midőn keresztül akart menni az udvaron,

Karácsony János lesből kiemelkedve hosszasan célozott feleségére a katonai fegyverrel, majd hidegvérrel elhúzta a závart.

A fegyver eldördült és Karácsony-né a golyótól találva vérezve összeesett. — A gyilkos nem menekült el, hanem átugrott az alacsony palánkon és a haldokló asszonyhoz sietett. — No, te — szölt a haldoklóhoz — amit ígértem, most megadtam.

A súlyos sebtől vérző asszony férjére emelte szemét és elesklő hangon szölt rá:

— Jaj, te ne bántsi!

A kegyetlen férfi, midőn látta, hogy felesége még életben van,

másodszor is ráemelte a fegyvert és homlokának szegyezve, újból elhúzta a závart.

A golyó az asszony homlokát szétrombolta, úgy hogyazonnal meghalt.

A hitvesgyilkos Karácsony rémes tette után, mintha semmi sem történt volna, higgadtan visszament a saját telkére, aztan a fegyvert visszazaadta annak a katonának, akitől Bíró őrmester nevére való hivatkozással elvette.

A csendőrök néhány ora mulva letartóztatták a hitvesgyilkost, aki ezalatt teljesen meggyőrt és nem is tagadta tettét.

Csak a nyomozás félrevezetése végett azt vallotta, hogy forgópisztollyal lötte agyon feleségét.

A debreceni törvényszék gyilkosság büntetésé miatt életfogytiglani fegyházbüntetésre szóló ítéletet megváltoztatta. A debreceni ítélőtábla a vádlott kihallgatása és a védelem elhangzása után megmásította a törvényszék ítéletét és Karácsony Jánosra előre megfontolt szándékos emberölés büntetésében mondotta ki büntetésnek.

Az életfogytiglani fegyházbüntetését az enyhítő körülmények figyelembevételével 15 évi fegyházbüntetésre változtatta át.

Az ítélet indoklásában elnök kifejtette, hogy a Tábla nem látja fennforogni a gyilkosság deliktumát.

mát. A vádlott mintegy fél éven keresztül tervezte rémes tetteit. Ennek dacára nem lehet szó gyilkosságról, mert a gyilkosság deliktumánál a törvénykönyv a tettes nyugodt és higgadt lelkiállapotát emeli ki. Karácsony exaltált idegelete, az előzőleg elfogyasztott szesz italok hatása kizárja ezt a higgadságot. — A Tábla úgy találta, hogy a vádlott tettének elkövetésére hatott szerelmi csalódása, a szesz italok rendszeres és nagymértékű fogyasztása. A tett elkövetésénél olyan lelki állapotban kellett lennie, amely kizárja a nyugodtságot.

Az ítélet kihirdetése után elnök kérdést intéz a vádlotthoz.

Karácsony János szinte sírva mondja:

— Nagyon sajnálom feleségemet. Ha lehetne szívesen kelteném újra életre.

Ítélet ellen semmisségi panaszát tesz a Kuriához az ítélet súlyosságát miatt. Hasonló értelemben fellebbez a védő is. Főügyész pedig a minősítés miatt jelenti be az ítélettel szemben semmisségi panaszát.

## A Gazda-kör tisztújító közgyűlése.

A Polgári és Gazda-kör Debrecen leglátogatottabb társasága a napokban tartotta med rendes évi tisztújító közgyűlést. Mivel a formális feladatokat elintézték és Kis Györgynek a kör népszerű főgyűlésének jelentőségét helyeslőleg tudomásul vették, áttértek a tisztújításra. A közgyűlés Dávid Mihály korábbi vezetője alatt egyhangú lelkendezéssel újból megválasztotta Balogh Istvánt elnöknek, aki meghatóttan köszönte meg az őszinte bizalmat. A tisztikar és választmány szíve egyhangúlag választották meg. Az elhunyt választmányi tagok helyére egyhangú lelkendezéssel első sorban dr. Hadházy Zsigmond főispánt és dr. Magoss György polgármestert választotta meg a közgyűlés. A költségvetés során az évi tagsági díjat 80,000 koronában állapították meg.



Irodalmi élet után a zsidó gimnáziumban.

Általános érdeklődés előzi meg a zsidó reál-gimnázium szombati irodalmi délutánját. A művészi és tudományos szempontból egyaránt sokat ígérő, magas színvonalu program Jókairól fog elvenni két adni. — Halasy Mariska, a Csokonai-színház művésznője, Jókainak néhány határos költeményét adja elő. dr. Kardos Albert a reál-gimnázium igazgatója pedig a nagy regényíró költői és emberi portréját rajzolja meg érdekes előadás keretében. Az irodalmi ünnepély 6 órakor lesz a hitközség József kir. hg-utcai dísztermében. Belépőjegyek 5 és 10 ezer koronáért kaphatók Hegedűs és Sán dornál és Csillag könyvkereskedésében.

Kernhoffer Józsefet Budapesten baleset érte.

Kellemetlen baleset érte a debreceni pénzügyi világ köztisztviselőiben álló tagját, Kernhoffer József kincstári főanócsost. Kernhoffer a napokban Budapesre utazott és ott vigyázatlan motorbiciklissal elütötte. Szerencsére a baleset nem járt súlyosabb következményekkel, de így is oly szerencsétlenül esett el az utcán, hogy kariát törte. A baleset után a főtanácsos visszatért Debrecenbe és itt lakásán ánohát.

Hirdessen lapunkban.

**TÁRSANGZÁRO**

**ÁLARCOS BÁLT**



**RENDEZNEK**

**A DEBRECENI**

**NYOMDÁSZOK**

**FEBRUÁR 22-ÉN,**

**A MUNKÁS-OTTHON**

**DISZTERMÉBEN. - KEZ-**

**DETE ESTE 8 ÓRAKOR**

### Szentkirályi Zoltán esperes meghalt

Erszentkirályi Szentkirályi Zoltán róm. kath. esperes tegnapelőtt 61 éves korában Gyulán meghalt. Szentkirályi Zoltán neve egykor sűrűn emlegetett volt a magyar politikában, erős meggyőződésű függetlenségi érzelme volt és annak idején a szilágycsehi kerületben megbuktatta a román jelöltet. A román megszállás alatt sokat szenvedett, éppen emiatt pár hónappal ezelőtt át is jött Nagyváradról a csonka-házába. De már szenvedése nem kapott gyógyulást és visszaadta sokat szenvedett nemes lelkét teremtményének; a szív, mely a magyarságot annyit lüktetett, megszűnt dobogni. Szentkirályi Tivadar testvérét gyászolja benne.

### A rendőrség köréből.

A kerületi rendőrfőkapitány az elhalt Ujhelyi Sándor rendőrfőkapitány helyére Suba Endre dr. rendőrtanácsost a miskolci kapitányságtól a debreceni rendőrkörülethez helyezte át. Suba Endre dr. rendőrtanácsos tegnap foglalta el új hivatalát.

Uránia. Hudson forgatagában. — Tom Mixel.

### A KANSz hangverseny-estélye.

A KANSz szombati hangversenyéről vasárnapi számunkban adott tudósításunkból tévedésből kimaradt a hangverseny egyik legérdekesebb és legnagyobb hatást keltő számáról a megemlékezés. Most pótlólag emlékszünk meg tehát Horváth Aladár Máv. titkárról, ki egyenesen Budapestről jött le az estélyre, hogy saját szerzeményű magyar dalaiból énekeljen. A meleg bariton hangon remekül előadott, magyar lélekből fakadt, szívhez simuló nóták, a szerző brilliáns technikával és eredeti cigányos színezéssel kísért zongora kísérete mellett valóságos extázisba ragadta a közönséget s a Budapestben is ismert nótaszerzőt újabb és újabb ráadásra kényszerítette a meleg tapsorkán, mely hosszan és lelkesen ünnepelte.

### Az Iparoskör és a Mansz bálja

A debreceni Iparos Kör és a M. A. N. Sz. iparos szakosztálya együtt rendezendő zártkörű bálja, amely február 22-én vasárnap este az Arany Bika disztermében lesz megtartva, a saison egyik legsikerültebb mulatóságának ígérkezik. Az estély iránt az iparos társadalomban oly nagy érdeklődés nyilvánul meg, mely előre biztosítja a bál sikerét. A védnökök közé sikerült megnyerni a város vezetőségén kívül számos notabilitásunkat továbbá gárdai és nagy iparosaink előkelőségeit. A rendezőség hatalmas gárdája, mely a magyar asszonyok és iparos férfiak színjárvából áll, válietve dolgozik az est sikerén.

### A DKASE bálja.

Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a DKASE idei farsangi bálja iránt, melyet vasárnap rendez a Bika disztermében. A DKASE bálók mindég a legnagyobb sikernek örvendtek s az eddigi bálakat messze felül fogja mulni a vasárnap esti táncestély. 250 tagú rendező gárda fog az est sikeréért küzdeni közreműködni. A szépségversenyen, serpentin csatán és confetti ütközeten kívül lesz jux bazár, amerikai árverés, sorsolásra kerül 1 láda narancs, 1 láda mandarin, 1 láda datolya. Jegyek korlátolt számban kaphatók Deutch Piac-u. 70. sz. fióküzletében, Gerő ruhaüzletében és a Forgalmi Illatszertárban.

Francia nyakkendő  
FRANKEDENEL

## Császár Elemér székfoglaló előadása a Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülésén

Tegnap délután 5 órakor tartotta a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya felolvasó ülését, melynek keretében Császár Elemér, a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem tanára tartotta meg székfoglalóját.

A kollégium kistanácmestermét teljesen megöltöztette az előkelő közönség. — Az ülést Láng Nándor egyetemi tanár, a Társaság elnöke nyitotta meg és üdvözölte a megjelenteket valamint Császár Elemért, akit felkért székfoglaló előadásának megtartására.

A tudományos alapon felépített felolvasás tárgya: „Arany képzelete” volt. — Császár Elemér előadása elején azzal a váddal foglalkozott, a mely szerint Arany Jánosnak nem volt önálló fantáziája, hanem csak meglévő tényekből építette fel műveit.

Arany műveiből vett adatokkal döntötte meg az előadó ezt a vádat és bizonyította be, hogy Aranynak igenis volt művészi képzelő tehetősége.

— Még akkor is, — mondotta többek közt — ha elfogadjuk, hogy

### Vacsora a nyugalomba vonuló mozdonyvezetők tiszteletére.

Az 1919. évtől nyugalomba vonuló teljes kiszolgált mozdonyvezetők részére a kar társas vacsorát rendez, melyre tisztelettel meghívja a nem kiszolgált nyugalomba vonult kártársakat b. családokkal együtt, ugyiszintén a jó barátokat. A vacsora február 21-én este fél 8 órakor lesz a Németh vendéglőben. (Csapó-utca 14. sz.). Mindazon kártársak felkértek, kik részt venni óhajtának, hogy február 15-ig a Máv. fűtőház rendezőségénél szíveskedjenek ebbeli szándékukat bejelenteni. Rendezőség.

### Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő születéseket jelentették be: Nagy József földművelő, fiú: István, Fehérvári Julianna napszámosnő, leány: Julánna, Kurucz Róza cseléd, leány: Róza, Ferenczi József cipész, leány: Éva, Mátyi Bálint hasznosbőrű, fiú: halva született, Csehik András szabó s., leány: Erzsébet Piroška, Nagy Mihály géplak. m. fiú: Ferenc.

### Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Bodnár Antal rk. 50 éves, Haláp 84., Szilágyi Róza ref., 27 éves, Bercsényi-ú. 61., özv. Tóth Jánosné Vadász Mária gk. 97 éves, Haláp 1., Stern Márton izr., 46 éves, Török Bálint-u. 14., Nagy Sámuel izr., 65 éves, Arany János-utca 21., Kindli Róza rk., 19 éves, özv. Pap Miklósné Vermeier Bella ág. ev., 43 é. Battliány-u. 9.

### Nincs gazdája egy kisorsolt háznanak

Szatmárról jelentik: Kósa Lajos szatmári kereskedő kisorsolta a házát. Egy sorsjegy ára kétszázötven le volt. A sorsolást vasárnap délután ejtették meg a városbázan és a nyertes, a száztizenkettős számú sorsjegy tulajdonosa lett. Hétfőn délig a sorsjegy tulajdonosa nem jelentkezett. Délben jelentették Nagykárolyból, hogy a szerencse egyszer jó helyen kopogtatott. A nyertes egy szegény, öreg, nyolc gyermekes családapa, Izsák Herman aki tanító volt, most pedig piaci árus. Kimentek Nagykárolyba, ahol kislát, hogy a szegény tanítónak sorsjegye sem volt. Most tehát tovább keresik a nyertest.

Arany önmaga nem tudott önállóan alkotni, akkor is el kell ismerni, hogy az általa összehordott idegen anyagot művészi tökéletességgel építette fel és ruházta fel egyéniséggel. Az összehordott anyagba lelket lehelt.

Ezután példákkal bizonyítja, hogy Aranynak milyen óriási fantáziája volt. — Legjellemzőbb vonása Arany János képzeletének a „motiválása”. Egy-egy ténynek vagy alaknak, a melyeket már más író másként feldolgozott, Arany egészen eltérő hátteret és tendenciát tudott adni.

A nagyértékű és zajos tapssal jutalmazott előadás után dr. Láng Nándor egyetemi tanár, a Tisza István tudományos társaság elnöke, mel g szavak kíséretében ányújtotta Császár Elemérnek a Társaság tagsági levelét. Ezután felkérte dr. Mitrovics Gyula rendes tagot, hogy tartsa meg előadását Arany esztétikájáról. — Mitrovics professzor közel egy óras tanulmányban fejtegette Arany költészetének mély művészi értékeit.

A felolvasó ülés 7 óra után zárta be dr. Láng Nándor elnök.

### Egy iskolaszolga seprűvel meg akart fenytetni egy tanulót s az ütésbe a 11 éves fiú belehalt.

Kecskemét, február 10. Vasárnap reggel az egyik elemi iskolában Dobó András iskolaszolga Buczkó János 11 éves fiút csínytevés miatt a seprűvel meg akarta ütni. A ki-fiú hogy az ütést elkerülje előre bukott és így a seprű nyele a fejét érte. A kisfiú néhány perc múlva rángatózni kezdett. Rögtön orvosot szaladt ki, de már az megérkezett, a kisfiú már halott volt. A boncolásnál agyrázkódást állapítottak meg.

Apolló. Dr. Jack Harold Lloyd-dal.

### Genova és a Rivera (Nizza, Monaca, Montekarló.)

Ilyen címen tart előadást ma, szerdán d. u. öt órakor Millekter Rezső professzor a Népszemle Főiskolai Tanfolyamon. Az előadást vetített képek illusztrálják. Helybiztosítás ajánlatos. Az érdekes előadás Hankiss János professzor előadása követi a XIX. század francia irodalmáról.

### Elfogott betörő.

Tegnap délelőtt a kir. ügyészsége egy csavargó kinevű fiatal ember kistrt be a csendőrség Nemes Péter 20 éves munkanélküli személynében. A fiatal lopóp február 6-án Bányai Lajosné házázt feltörte, majd a szobájába halt és onnan mintegy 4 millió korona értékű holmit, jobbára ágynemőt és ruhanevelket lopott el. Majd vonatra ült s a lopott holmit Berettyófaluba vitte, ahol azok egyrészt Schwarcz Ábrahám debreceni kereskedőnek, másik részét pedig Varga Róza Péterfia-utcai lakosnak adta el. Bányai Lajosné feljelentésére a mezőpesteri csendőrség Nemes Pétert elfogta s beidézték a debreceni kir. ügyészségre. Dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró segéd tegnap hallgatta ki Nemes Péter, akit beismerő vallomása után előztes letartóztatásba helyezték. A vizsgálóbíró eggyidejűleg az orgazdák ellen is eljárást indított.

— Müncheni Salvator sör, a világ legjobb sör-különlegessége, kizárólag Bikaiban és Angol Királynőben kapható. Palackozva 919. telefonon is megrendelhető. 10 palack dímentesen házhoz szállítatják.

### A gépiró tanfolyam február 15-én nyílik meg.

A debreceni Gyorsírók Társasága február 15-én megnyitja első jól megszervezett gépirótanfolyamát a Király utca 4. szám alatt a Hegedűs és Bory-cég egyik termében.

A tanfolyam három hónapig tart, a tanulók naponta egy, — szükség esetén több órán át is — gyakorolhatnak. A tanulás teljes szerinti rendszerű gépen történik.

A Hegedűs és Bory-cég kötelezte magát, hogy az egyesületnek rendelkezésére bocsát annyi új Protos-gépet, ahány jelentkező lesz.

Jelentkezések a Hegedűs és Bory-cég irodájában király u. 4. sz. alatt, vagy Székely Andor titkárnál a Tiszántúli Hírlap szerkesztőségében délután 2—4-ig. Telefonon is jelentkezhet bárki 875 számon.

A tanfolyam végén, vizsga után a gyorsíró egyesület bizonyítványt ad ki a képesség feltüntetésevel.

### Megfojtotta a feleségét.

Letenye községben február 2-án meghalt Ladódi János gazdálkodó felesége. A temetés után a faluban süffogni kezdtek, hogy az asszony nem természetes halállal halt meg. A csendőrség nyomozni kezdett, a holttestet feboncolták és megállapították, hogy az asszonyt a férje megfojtotta. A gyilkos férjet bezállították a zalegerszegi ügyészség fogházába.

Vigszínház. Spanyol táncosnő Polgárgyűlés.

### Egy lelketlen anya tüzön akarta megsejtni gyermekét.

Báta községben Dusa Mihályné 3 éves kis gyermekét hirtelen elpusztította, tüzre ütötte. A gyermek a súlyos éresi s bekiölt skoltozni kezdett, mire a szomszédok berohantak és megakadályozták a gaztetőt. A gyilkos szándéku nőt aki elbujdosott, a csendőrok elfogták.

— Kiadó bolti helyiség. Arany Bika szálloda halljában ültetnek vagy ültetnek azonnalra szaba kézből. — Értekezhetni Bika szálloda irodájában, télelelet 15.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tűrők újijátatása Szilágyi Béla üvegcsiszoló vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

### Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.

### SZEZON-NAPTAR

Február 7. szombat: Evang. Filler-egylet tea-estélye a Bika disztermében.  
Február 7. szombat: Kansz. táncestélye hangversennyel a pályaudvar nagytermében.  
Február 11. szerda: Csaba-bál a Bika disztermében.  
Február 14. szombat: Katholikus Bál a Bika disztermében.  
Február 15-én, vasárnap: DKASE bálja a Bika disztermében.  
Február 21. szombat: Vörös Kereszt bál a Bika disztermében.  
Február 22. vasárnap: A nyomdászok farsangzáró Alarcos-bálja a Munkás-Otthon disztermében.  
Február 21-én, szombat: Női szobák estélye Bika üvegtermében.

ELISMERT, LEGJOBB  
FERFI FEJÉRNEMŐK  
HERMANN és FRIEDMANN  
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

**Javult az irányzat az értéktőzsdén.**

A mai tőzsdén az irányzat már a nyitáskor javult és ez a hangulat a tőzsdeidő alatt csak fokozódott. Az arbitrázs és a külföldi jó hírek következtében az 2rak emelkedő tendenciát vettek. A papírok túlnyomó része behozta a tegnapi árvesztése éget. A mai nyereség állag öt százalékosot tesz ki.

**Az utőtőzsde szilárd.**

A béci hírek hatására az utőtőzsde szilárd volt. A kontremín — amely mintegy 30—50 százalékos nyereségre tett szert — a bessz ideje alatt a bizakodó hangulat mellett fedezeti vásárlásokat eszközölt, ami szintén hozzá járult az árak emelkedéséhez.

**Árfolyamok:**

Salgó 558—60, Ganz Danubius 2775—800, Fegyver 905—05, Rima 161—63, Nova 215, Déli 58—59 ezer korona.

**Tartott maradt a gabonatőzsde.**

Az amerikai változatlan irányzat hatása alatt a budapesti piac árai is tartottak maradtak.

Buzában a készáruforgalom gyenge, a rozs élénkebb volt.

A liszt piac is tartott volt, az árak változatlanok.

A terménytőzsde hivatalos árai: buza tiszavidéki 76 kg.-os 597.5—600, 77 kg.-os 602.5—605, 78 kg.-os 607.5—610, pestvidéki és fehérmegyei 76 kg.-os 595—597.5, 77 kg.-os 60—602.5, 78 kg.-os 605—607.5, rozs 510—515, takarmányárpa 440—420, sörárpa 480—505, köles 310—315, zab 430—440, tengeri 300—305, korpa 242.5—245 ezer korona.

**Zürichi zárlat.**

Páris 2780, London 2481, New-York 518, Brüsszel 2665, Milano 2147, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1530, Varsó 100, Budapest 72, Belgrád 847 Bukarest 267

**Az aranykorona árfolyama.**

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján számítva 1478.61 papirkorona.

darab	Vétel	Eladás
Dollár . . . .	71630 K	72260 K
Angol font . . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint .	28753 K	29029 K
Francia frank . .	3865 K	3889 K
Svájci frank . . .	13844 K	13998 K
Léva . . . . .	516 K	524 K
Cseh korona . . .	2107 K	2127 K
Lira . . . . .	2967 K	2999 K
Lei . . . . .	372 K	374 K
Dinár . . . . .	1158 K	1180 K
100 n. márka . .	16950 K	17114 H
Lengyel marka . .	— fill.	— fill.
Osztrák korona .	101.45	102.05

**Debreceni ló- és szarvasmarhavásár.**

A tegnapi lóvásárban a felhajtás közepes, a kereslet kicsi. Katonalovakért 5—8 millió koronát fizettek. Közepes minőségű ló 5—6 millió, silány 600 ezer koronától feljebb. A szarvasmarhapiacán a felhajtás nagy, kereslet kicsi. Vágómarha élő súlyban kilogrammonként 7—12 ezer korona, szopós borjú 16—20 ezer korona. Fejős tehén 4—9 millió kor. Jármos ökor páronként 12—18 millió korona.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF  
Kiadja a T. H. Könyv- és Tapkiadó-vállalat  
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r.-t. nyomdájában.

**Különös utánvételes csomagok a debreczeni trafikósoknak.**

Ez év elején a debreczeni trafikósok egy-egy csomagocskát kaptak, melynek borítékján a következő állt: „Magy. Kir. Áll. Dohányjövődék rendeletei az összes magyarországi nagy és kisárudák részére. Utánvét: 50.000 azaz ötvenezer kor. Irányító kiadóhivatal: Budapest, VII., Baross tér 15.“

A külzet tehát kétségtelenül hivatalos jellegű volt.

Még növelte ezt a hivatalos jellegét, hogy a borítékot a magyar címer díszítette. Eppen úgy, mint a hivatalos iratokon.

Ez a hivatalos színezet több trafikós meglepetést. Azt hitték, hogy kötelességük a küldeményt kiváltani, sokan, attól való félelmükben, hogy ha kinem váltják egyéb bajuk lesz,

kiváltották a csomagot az 50.000 kor. utánvéti díj lefizetése után.

A csomag felbontásakor aztán az illetőket nem kis meglepetés érte. A borítékban ugyanis egy alig 60 oldalas füzetecske volt, csupa ismert rendeleteket tartalmazva a következő címmel:

„M. kir. Dohányjövődéki ismertető. Felelős kiadó: Ferenczy János magy. pénzügyigazgatás titkár.“

Ekkor már kiderült, hogy egy ügyes szélhámosság áldozatali lettek a debreczeni trafikósok, akik kiváltották a csomagocskát. A titokzatos ügyről a pénzügyigazgatóság is tudósítást szerzett s a maga részéről Lánczy Gyula min. tanácsos pénzügyigazgató a legszigorubb vizsgálat megindítását ígérte. A dologba azonban bele fog avatkozni a rendőrség is, mert alighanem egy ügyes szélhámos állította falhoz a jóhisze- trafikósok egy részét.

Hajduböszörményi országút mentén a mélyvölgyi Lengyel tanyán 15 méterrel őszi vágásu hasábos akác tűzifa eladó. Értekezni lehet Hajduböszörményben dr. Gaál Mihály főorvosnál. F100

Eladó ebédlőszekrény, ebédlőasztal, börszék, egy ruhaszekrény darabonként is. Széchenyi-u. 25. E300

Eladók Kéttalom-u. 3., 14., és Gólya-u. 15. sz. házak, továbbá Ondódon 4 hold, Fancsikán 36 hold szántóföldek. Értekezni Kéttalom-u. 3. E301

Sürgösen eladó egy legnagyobb számú Singer centrálbabin varrógép. Cim az Egyetértésnél. E302

Köntöskert, Szabolcs-uton 26. szám 6 nyilas, kerti föld, gyümölcsfákkal eladó. Értekezhetni Simonffy-u. 1a. II. emelet. E303

Ölberakott hasábo akácfa eladó. Nyomató-u. 9. E304

Használt butorozok elköltözés miatt sürgösen, olesón eladók. Szent Anna utca 32. E305

**VEGYES**

**ISMERNI VÁGYÓ LOVAGNAK LEVELE VAN A TIZÁNTULI HÍRLAP KIADÓBAN.** 100

Elveszett egy fekete bőrtárca a Méliusz tértől Bercsényi utcáig. A benne levő iratokat a megtaláló juttassa Csapó-u. 18. Varga mézáróshoz. E88

Volt szövetkezeti üzletvezető négy középiskolával irodai vagy bármely más állást azonnal elvállal. Cim a kiadóban. 95

Özvegyek, árvák, idős urak kiszáradását fix fizetés nélküli kezelését vállalom, idős zaki munkálataikat (mezőgazdaság vagy szőlőszet) személyes felügyelettel, szakértelemmel elvégzem. Leveleket „Ambiciós gazdatiszt” jelígre a kiadóba. 47

Ismerni vágyó lovacna levele van a Tizántuli iadóban. Kérem átvenni. 53

Idősebb, egyedül álló ember társulna 30 millió koronával üzletelt bíró özvegy nővel. Levelet 30 millió jelígre Egyetértéshez kérek. E131

20 millió kölcsönt adok biztos fedezetre. Cim: városházi trafik. H57

Keresek 3 éves fiam mellé német vagy magyar nevelőnőt. Bika bérház, II. 9. 11—1 ig. F49

Agilis, intelligens urakat keresünk némi kaucióval, világosk terjesztéséhez, magas jutalékra. Cim a Független Újságnál. F49

Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcsön RT zálogházi helyiségét Hunyadi utca 14. helyezte át. F54

Ki volna hajlandó egy 21 éves árva fiúnak munkát adni irodai vagy raktárnoki vagy kocsis kisérőnek „Megbízható” jelígre cim az — Egyetértés kiadóba. E296

Megvételre keresek faj Foxterrier kölyök kutyát, Szőlősi, Bethlen-u. 32. szám. F92

Kölcsön vennék 10 milliót, ingatlan betáblázásra. Megkereséseket a Független Újság kiadóba kérem — „Legmagasabb kamat” jelíge alatt. F96

Poto János névre szóló munkakönyv okmányokkal elveszett. Beszéltes megtaláló jutalom ellenében Csapó kert, Kuruc-u. 92. adja be. — E294

Pénzt, koszthematra biztositék mellett kiadok. Értekezni csak délután 2—5 ig. Eötvös-u. 49. E291

30—50 millió kölcsönt keresek első helyre négy-öt millió ingatlannal. Cim a kiadóhivatalban. F99

Egy 18 éves izr. kedélyes leány, fiatal fiuk ismeretségét keresi szórakozás céljából „Fiuk, csak egyet lehet szeretni” jelígre Független Újság kiadóban. F98

Pianinot bérbe kiadok. Nap-u. 4. E289

Négy vagy öt szobás modern lakást lelépéssel keresek. Közvetítőket díjazok. Cim a kiadóban. H81

Butorozott egyszerű kis szoba kiadó. Nagyalomás, Hid-u. 6. Berényiné. H82

Utcai butorozott szoba kiadó 15-rq villanyvilágítással. Eötvös-u. 48. H83

Kedves otthon jelígre levél ment Tiszántuli kiadóba. 102

Délután **5** órakor jelenik meg a

## TIZÁNTULI HÍRLAP

Közli Debrecen Telefon a hivatalos érték- egyetlen könyvtalozás 788, papir- és ter- délutáni szerkesztőség ményítőzsdéi napilapja és kiadóhivatal: 7—89. szdm.

**Csak 90,000 K egy mázsa darabos békebeli kocsz minőségű**

100 mázsa vételnél 85,000 koronával Házhoz szállítás 5000 korona és forgalmi adó. Próbálja meg, fűtsön gázkozzsal! Sokkal jobb, sokkal kiadósabb mint akár a szén, akár a fűtő. — Előnyös fizetési feltételek

**Telefon: Gázgyári iroda 74. szám**

**PRECZ kőpitos**

Mátyás-utca 41. Hencserek, divanyok, jatekok mélyen leszállított árban kaphatók!!!

**Elpusztíthatatlan Rába szekerek**

**Riesz Henrik kocsigyárában**

**Patkányt,**

egeret 48 óra belül mindenki kiirtatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót nagyon olesón

**STERN**

feszítéskészletben Piac-u 10 (Eikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

**Apróhirdetések**

Farkaskutya, öt hónapos, nőtény, eladó. Sinay Miklós utca 26. E147

Egy 4.5 mtr. fűszeres puld azonnal eladó. Közszükségleti Áruház, Csapó utca 9. E152

Sürgösen eladó két utcára nyíló, Percec utca 7. számú család ház, az Egyalmom utcai vilamos megálló é Rákóczi utcai piac közepén. — Beköltözhető 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, eselőd-szoba, nagy pince. Vizvezeték, villany, telefon. Parkirozott udvar, fiatal termő gyümölcsfák és szőlőlugasok. Külön téglafallal elkerített udvarban kétszobás és egy szobából álló lakás. — Közvetítő díjaztatnak. E154

Eladó Ondódon, Perce dűlőben, 5 kat. hold föld, buzavetéssel, jutányos áron. Veres utca 20. E160

Alkalmi étel! Eladó ház alapin cézve, modern, parkettes szobákkal, fürdőszobával, kerttel, kéttőszázmillióért. Ezen ritka, alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg. Széchenyi utca 55. E158

Hentes és mészáros berendezés eladó. Cim az Egyetértésnél. E162

Eladó Bujdosó utca 1-b házhely. Érdeklődni lehet Bujdosó utca 26. sz. 66

Eladó Bujdosó utca 26. sz. ház, három szoba, előszoba, pince, konyha, mellék helyiségekkel, szőlőskerttel. — Lakó nincs. 67

Eladó egy új, egész finom kiállítási asztaltűzhely, Erzsébet-ut 52. 104

# Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastagbetűs szó 1000 korona.

## AJÁNLAT

**Kitűnő porosz szén** 90000 korona mázsánként. Bartha, szentelep. Ispó-tály-u. 3b. Telefon 785. 4

**Tűzifa és szén** legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal. — Fürdő-u. 2. Telefon 10-93. E656

**Pénzkölcsönök** házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közvetítő Bank, Piac utca 42. E757

**Paczeltnél vásároljon!** Rózsa 5000 szegfű 4000. Élő virág koszoru szalag felirattal 120.000 K-tól, virágkosár 39.000 K-tól. Tegyen próbát. E47

**Fajborok** féllitertől feljebb napi áron, Blazsek, Arany János-utca 30. H298

**Burgonya** legjobb minőségekben kicsinyben és nagyban raktárban állandóan kapható, Bozóky, Csapó-u. 51. sz. H2

**55 kat. hold** elsőrendű macsi föld, télen-nyáron lakható téglapületekkel azonnali átvételre bérbé kiadó. Instructio és jószágállomány átvehető. Értekezhetni Zöldfa-utca 14 sz. E97

**Ha nincs pénze**, ismét vehet részleltetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

**Különböző** méretű épület sin kapható. Eötvös-u. 110. E130

**Iparművészeti** és egyéb kézimunka tanítását megkezdtem. — Rubin Viola, Kossuth-u. 15., kézimunka-üzlet. F78

**Sárga homok** olcsón kapható — ujonnan nyitott homokbányámban, város belterületén. Kónya-u. 1. Luthar-utca sarok. Utalványok nálam és helyszínen válthatók. Nagy Benő mérnök, Rákóczi-u. 55. Telefon 12-00. F88

**Ora, ékszer** javításokat szakszerűen, jótállással készít Sretter János. Batthyányi-u. 13. F91

**Paloskártyát** legpontosabban, felöltséggel vállalom, Szücs Imréné — Baros-u. 1. H84

**Korcsolyák** érkeztek 140 ezer koronától, Nagy vasúzetébe, Csapó-u. 68. sz. H87

**Legolcsóbb** finom és egyszerű butorok csak Széchenyi-u. 6. Kleinnál. E285

**Uri embereket** jó házi kosztra elvállalok. Nap-u. 11. sz. E286

**Új és használt** boros, zsiros hordók, fenyőfa deszkák, kútvadrek, lények, csobákok állandóan jutányos árban kaphatók, javítást elfogadok. hr. Györfly hordógyár, Nap-u. 4. sz. Telefon 12 83. E287

**Győződjön meg**, hogy mindentéle butorokat jó kivitelben mindenkinél olcsóbban vásárolhat. Fenyvesi butoráruházában, Kistemplomnál. F101

## LAKÁS, ÜZLET

**10-15 millió** koronát ingatlanra keresek heti kosztkamatra. Cim Egyetértésnél. E106

**Egy kétkerekű** féderes kézi kocsit megvételre kerestetik. — Boskovics, Vendég-utca 5. E108

**ÜZLETHELYISÉG** központban, — forgalmas helyen átadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Egy szobás konyhás** lakásomat két szobával a belvárosban, esetleg Miklós-utca környékén elcserelném. Bercsényi-u. 26. II. ajtó. 89

**Központban** italmérés átadó. Cim a kiadóban. 92

**Két szoba**, előszobás lakást keresek — ügyfeleket díjazok. Széchenyi utca, eczet-raktár. F75

**Jó lépést** fizetek egy 2-3 szobás földszinti lakásért a belvárosban. Fürdőszoba nem fontos. Ajánlatokat kérek a Tiszántuliba „Földszintes lakás” jellegre. 44

**Műhely** helyiség, kisebb, lépéssel átadó. Bethlen-utca 15., asztalos műhely. E 133

**Butorozott** szoba egy ur részére kiadó 15-től. Széchenyi-u. 11. H73

**Város** közepén, a főtértől egy ház választja el, egy modern, szép, nagy bethelyiség, mely irodának vagy angó üzletnek, de bármely üzleti célnak megfelel, elcsereendő a főtéren egy kisebb helyiséggel, esetleg átadó. Cim a Tiszántul Hírlapnál. 81

**Üzlethelyiség** lakással együtt vagy anélkül Csapó-utca forgalmas helyen átadó. Cim az Egyetértésnél. E175

**Elcserelném** Kossuth-u. 2 szobás lakásomat és belvárosi üzletem 3 szobás belvárosi lakással. Cim Tiszántulinal. 4 22

**Külön szoba** teljes ellátással, vagy anélkül egy vagy két személynek azonnal kiadó. Cim az Egyetértésnél. E96

**Egy szobás**, konyhás mellékhelyiségekkel álló lakásért lépést fizetek. Ajánlatokat „Igenyjosogult” jellegre Egyetértéshez kérek. E120

**Kiadó** 300 kat. hold legelő Hajduböszörményben. Értekezni Nagy Imre tulajdonossal. Hajduböszörmény 2600 házsám alatt. H66

**Korcsmánál** megfelelő helyiséget kisebb lakással keresek, ügyfeleket díjazok. Cim a kiadóban. F57

**Elcserelem** egy utcai nagy szoba, konyha sepeiz lakásomat egy erősebb 2 szobással. Virág-u. 21., Csapóker. E197

**3 szoba** mellékhelyiségekkel albertbe átadó. Cim, Szent Anna-utca 13., üzletben. 105

**Egy csinosan** butorozott szoba konyha-használattal vagy jobb 2 fiatalember részére azonnal minden elfogadható árrért kiadó. Varga Lajos tanító ejelölt, Hortobágy-u. 3. sz. Csemete-u. mellett. H86

**Balmazújvároson** Batthyányi-utca 28. sz. alatt, Vince Sándor kisbirtokosnál egy darab Nonius 170 cm. magas, 4 és fél éves, fedezésre engedélyezett pejmen eladó. H85

**Eladó** a Sestakert legszebb részén Komlóssy-út 14. alatt 4 szoba, konyhás villa 3 pincehelyiséggel, 600 négyszögöl telekkel és 1000 négy szögöl termő szőlővel. — Értekezni Batthyányi-u. 14. ügyvédi iroda. — H86

**Egy szoba** félkonyhával bármelyik órában átadó a város belterületén vagy elcsereendő. Értekezhetni Szotyori telep, Szotyori-u. 32. Józsa u. sz. E288

**Lakó** nincs, kényelmesen, egyedül lakik, ha megveszi az Árpádtéri vilamosról 100 lépésre 300 négyszögöl területen fekvő 4 szobából és mellék helyiségekkel álló új házat. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezni lehet Szappanos-u. 23. alatt, kapubajrártól balra, első ajtó. F94

**Házi urak!** Keresek 1 szobát műhelynek. Ruhaszükségletéről díjtalanul gondoskodom. Cim: „Magas házban” jellegre az Egyetértés kiadója kérem leadni. E292

**Hajduböszörményben** forgalmas helyen kiadó egy korema és egy fűszerüzlet egy szoba konyhás lakással. Megkeresések Berger, Fehértől-kert 914. Hajduböszörmény küldendők. F95

**Utcai** butorozott szoba kiadó Mester-u. 31. 103

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

## TŰZ

Értéktárgy kereskedelmi vállalat  
Piac-utca 41. szám.  
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkötőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányakőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőket, fixfizetű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételekkel.

**Szoba, konyha**, spájz kiadó, sertés tartás engedélyezve, néhány butorral vagy anélkül. Lépés — meg egyezés. 7 mázsa tengeri eladó Katz telep 26. E279

**Három** vagy négy szobás lakást adok ráfizetéssel a központban fekvő modern négy szobás vagy nagyobb lakásért. Ajánlatokat Egyetértéshez „Nagy klás” jellegre kérek. E280

**Gyönyörű** üzlethelyiség (banknak is alkalmas) főhelyen átadó. Értekezni Egyetértés kiadóhivatalfőnökénél lehet. E281

**Két szoba** konyha kiadó, ugyanott egy 10 hónapos bernáthegyi kutya eladó. E282

**Városi** téglavetőben 286. sz. ház kiadó. Konyha-kredenc eladó. Cim Bika kimerő, Molnárné. E283

**Lakást** központban, 4 szobást elcserelném hasonlóval Budapesten. — Ajánlatokat „Azonnalra” Egyetértéshez kérek. E284

## KERESLET

**Tanulóanyagok**, művirágkészítéshez, fizetéssel felvételnek. Rózsa csarnok Kossuth utca 2. E871

**Szöveget** 8-25 holdig felesbe vagy haszonbérbe keresek. Cim a kiadóban. H28

**Nagy lépési díjjal** keresek 3 szobás lakást, címem megtudható az Egyetértésnél. E105

**Kölcseint** keres heti kamatra több ingatlanra és nagy jövedelemmel bíró igazgatós. — Cim az Egyetértés kiadója. E140

**Tiszti fekete** köpeny megvételre kerestetik. Címeket 107. telefonon, — vagy Piac-u. 26b. IV. 24.

## ÁLLÁST KERES

**24 éves fiatal** ember e hó 15-re vagy 1-re komenciós kocisnak, vagy majorosnak elmenne, vidékre is. Ajánlatokat Egyetértéshez kérek. E290

**Sofför**, 11 évi gyakorlatlaltal, jobb állást keres. Telefon 10-79. E293

## ÁLLÁST KAP

**Ugyes** első közilányok felvételnek magasabb fizetéssel. Jungreis női kalapüzlet. F62

**Varrónőket** keresünk gyermekruhahoz varráshoz, Berkovits, Csapó-u. 19. sz. kapu alatt. E263

**Cipész**, elsőrendű munkaerő felvételnek, Nemes, cipőüzlet. Piac-u. 39. E264

**Kiszolgáló** leány, drougéri piúere cikkeket járta, felvételnek. Ajánlatokat „Megbízható” jellegre az Egyetértéshez. E265

**Ügyfeleket** jól bevezetett a helyi piacon fix fizetéssel és jutalékkal felvételnek Klein Ármán és társa tűzifatelepén. Máv. belső fatér. 90

**Házvezetésben** járta, intelligens, jömegejelenésű leányt vagy asszonyt keresek, jelentkezni délután 2-fél 4 óra között lehet. Simonyi-u. 9. — H78

**Kezessz**, ki Stock-motor kezelését is jól érti Gorove monostorpályi uradalma felvételnek. Ajánlközás írásban. H79

**Kovács**, inással, jó lovasaló Gorove monostorpályi uradalomba azonnal felvételnek. Ajánlközások írásban. H80

**Egy kis** leányhoz jobb leány vagy szára dada felvételnek. Szent Anna-utca 5. Herzog. F93

**Üzletvezető** detail fűszerüzlet önálló vezetésére, kaucióval felvétetik. Cim a kiadóban. H97

**Keresek** középkoru, jobb modoru, jó bizonnyítványu házaspárt idősebb uri asszony gondozására és háztartása vezetéséhez. Jelentkezhetni a déli órákban Kossuth-u. 40. E295

**Ügyfeleket** felveszek székek és fotelek árusítására. Kovács butorgyár Darabos-u. 17. E297

**Önálló** francia munkásné felvétetik Grünfeld angol-francia nőidivat-termebe, Péterfia-u. 19. E298

**Fehérnemű** varró felvétetik — géppel. Csokonai-u. 34. E299

**Megbízható**, ügyes mindenest, ki főzéshez is ért felveszek. Leutschy, Piac-u. 58. III. lépcső, I. em. 23. ajtó. 106

**Takarító** felvétetik közkörhöz. Idegklinika. 107

## ELADÁS

**Eladó az Eötvös-u. 59. sz.** modern ház 3 szoba, 1 előszoba, egy pince-szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs, ügyfeleket díjazok. F41

**Gyártelepnek**, ipartelepnek kiválóan alkalmas, Károly Ferenc József ut. 26. számu, ezer négyszögölös telek, három szobás lakással, negyven méteres raktárhelyiséggel, kedvező fizetési feltételekkel, 350 millió koronáért eladó. F261

**Podrázberendezés** modern, óriási titkrokkal, 2 drb. forgószékekkel, teljes felszereléssel 6 millió koronáért eladó. Cim a kiadóban. 32

**Öndódon**, Veréb dűlőben, a 7. kilométernél, eladó 3-4 hold föld. Értekezhetni: Batthyány 17, ügyvédi irodában. H61

**Levadtott** akáca, nagyobb mennyiségben eladó Vervölgyön. Ajánlatokat kér Kürthy János, Hajduszentmihály. H56

**Eladó szőlő**, Hatván utcai kert, — Gyöpi-sor 23. Beköltözhető kis lakással, 535 négyszögöl. Értekezhetni: Vihedvü u. 19. sz. E296

**Hálószoba** butor, gyermekágy, hintaszék, íróasztal, edények, gázresz fűgöny, előszoba, szekrény eladók Cukorka üzletben. Piac-u. 55. sz. H19

**4-6-8 MP. cséplő garnitúra** eladók, Varga-u. 23. E213

**Cséplőgarnitúra**, 4-es lokomobil csaknem új 900-as Kühne-cséplővel, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Lefkovits és Strausz — Nyiregyháza, Vay Ádám-u. 9. F89

**Eladó** 100 kilós tizedes mérleg, ajtó, ablak, deszkák. Homokkert-u. 101. sz. 99

**Eladó** a Fái-dűlőben 3 hold föld Erzsébet-út 46. sz. nagytelkű ház, beköltözhető lakással, azonnal. Értekezni ugyanott. E267

**70 millió** Honvéd-u. 57., Mester-u. sarokházhöz nevezdik ház, eladó. — beköltözhető lakással. E268

**Eladó** 1 darab stélási, 1 pult horgonylemezzel bevonva, 230 cm. és 1 koremai teljes berendezés. Értekezhetni: Bihari-telep, Diószegi ut 14. 80

**Eladó** Darabos 38. sz. ház. Vevőnek 3 szobás lakás átadatik. 62

**Eladó** egy 4-es Első Magyar Gazdasági gép, teljesen felszerelve. Cim: özy, Gyerman Imréné, Hajdudorog, IV. ker. 1716. szám. E146

**Egy varrógép** és ócska butorok eladók, Raduciner Lili, József kir. h. utca 51. E145